

后溪派出所

指挥有方
办案高效有力

曾经的后溪孙坂北路两侧，村居密集、农田延绵，而如今的马路两侧，楼宇林立，原先的村民也陆续搬进新盖好的商品房，享受时代变迁带来的幸福感。

有这样一群人，他们每天迎着朝阳，为来往厦门北站的旅客营造安全舒适的治安环境；披星戴月，为软件园三期深夜下班的工作人员保驾护航，他们用赤诚的忠心，践行为人民服务的承诺。作为驻守厦门“西大门”的“驻西先锋”，厦门市公安局后溪派出所发扬枫桥精神，从队伍建设、护航发展、服务爱民三个维度形成“三三三”工作机制，持续推动“两队一室”警务机制改革，强化以党建带队建，促进党建与业务深度融合，不负人民重托，奋勇迎难而上，全力锻造“三个绝对”、“四个铁一般”高素质过硬公安铁军。

本组文/图 本报记者 薛尧
通讯员 付那恕 纪汉清

指挥室高效赋能办案
为全所工作打牢基础

“这辆三轮车是我们全家人收入的主要来源，没了它可怎么办啊！”去年9月下旬，后溪辖区张大爷急匆匆来到派出所报警，称自己停在家门口的电动三轮车不翼而飞。民生无小事，派出所综合指挥室立即组织民警进行线索追踪，很快锁定嫌疑人。仅过去半天时间，民警就在辖区一个废弃厂房找到了张大爷被盗的三轮车。

案件的快速侦破，离不开综合指挥室的高效支撑。去年以来，后溪派出所通过资源整合，明确综合指挥室的服务与监督职责，建立清单式管理机制，形成良性循环，有效促进和推动全所各项工作。指挥室将派出所各项功能有机融合建设，实现接处警调度、信息处理、视频巡逻、勤务监管等一体化闭环运作，每日、每周、每月对辖区警情、治安特点、交通整治等情况进行汇总，形成“每日清单”“每周周报”等，发现问题立即补齐漏洞、短板，为两队有效运行打下坚实基础。

增强重点区域管控
守护群众“钱袋子”

“那名身穿蓝色衣服的女子就是被骗对象，立即拦下她！”2022年12月28日下午3点左右，后溪派出所民警接到预警称辖区居民张女士正在遭受诈骗。民警陈龙立即来到张女士住所，但由于张女士轻信了骗子话术，一直在转移所在地。陈龙没有放弃，一边驱车寻找女子，一边致电张女士家人了解其当日的衣着和外形特征，最后在后溪偏远工业区一家银行门口发现了张女士，立即切断了她和骗子的电话，而她也正在用另一个手机试图将钱转账给骗子。切断她们的联系后，陈龙得知骗子已经知道了张女士的银行卡密码，他随即联系上银行，说明身份后让银行帮张女士修改了登录密码，防止被诈骗分子异地登录转移资金，成功保住了张女士卡里4万余元现金。

后溪镇重点单位、流动人口多，治安环境复杂，日常管理难度高。张女士没将钱款转出是幸运的，但如何帮辖区居民捂住“钱袋子”，社区警务队以民警为主导，以网格员为触手，加强“一标三实”信息采集，增强辖区内重点区域管控力度的同时，结合辖区流动人口多、出租房屋多的实际，警务队结合反诈宣传工作，认真开展流动人口登记，对辖区实有人口、租房、企业底数、人员结构、从事职业、人户分离等基础信息，做到了底数清、情况明，针对特殊人群，进行精准反诈宣传，让反诈意识深入人心。在日常工作中，以互联网企业密集的软件园三期和北站商务运营中心为重点，依托“护园行动”，组织开展涉互联网金融风险专项排查整治，摸排企业2000余家，对发现疑似异常的企业逐家落实管控到位，同时将辖区受骗警情编写成案例，发送至员工工作群进行宣防。



民警在辖区4S店对工作人员进行反诈宣传。



派出所为辖区群众追赃挽损。

打击整治非法营运车辆
净化厦门北站治安环境

厦门北站是不少来厦人员的“第一站”，为全力治理厦门北站广场及周边治安秩序，后溪派出所针对北站存在非营运车辆非法拉客情况，坚持以问题为导向，坚决遏制这一行为，加大对非法营运驾驶员的打击整治力度。2022年下半年，办案队民警周远扬多次带领其他队员，联合辖区交警、运管等部门，在前期充分调查基础上，组织警力，对数名非法营运司机进行处罚，切实形成执法震慑，强力净化厦门北站辖区社会治安环境，加强北站广场及周边巡查巡控，紧盯出站口等关键部位，发现可疑情况，及时到场处置。

此外，案件办理队针对违法犯罪“零容忍”。案件办理队民警针对各类民生案件，常态化开展合成作战，依托案件串并、线索深挖，持续有效打击各类盗窃、诈骗等侵权案件。组织警力下沉至辖区各类营业性公共场所开展治安清查，对违法犯罪行为保持高压态势，采取雷霆手段，发起凌厉攻势，大案快破、小案多破，打出声威、治出成效。

警民故事

促膝长谈
力促两家人握手言和

“如果没有易警官，我们两家人的恩怨还要再延续20年。”20年前，家住后溪的居民张阿姨和李先生因为家门口道路改造问题，产生矛盾纠纷，两家人闹得很不愉快。如今，两家人又因为双方家门口一个花坛扩建问题闹得差点对簿公堂。民警易志勇了解情况后，先后十多次上门，分别和两家人促膝长谈，甚至有时在路上遇到当事人，都忍不住问上一嘴两家近况，最终在易志勇的极力撮合下，两家人坐下来开诚布公地说了心中的积怨，双方也就矛盾的核心点互相协商让步，最终握手言和。

“后溪派出所民警在点滴小事中，守护着辖区居民的平安。”后溪镇新村社区居委会治保主任吴永妙告诉记者，邻里间产生矛盾纠纷在所难免，民警通过日常走访，化解矛盾，并及时收集居民群众急难愁盼问题、主动施划停车位、有针对性开展消防、交通安全宣传。“后溪派出所民警用他们的实际行动，践行着人民警察爱人民的承诺。”吴永妙说。

第三个“中国人民警察节” 特别报道



借力智慧警务中枢
提升基层警务队战力

2022年11月22日清晨6点多，正在值班的民警朱逸晨接到派出所综合指挥室信息：有两名刚被上海警方上网追逃人员，出现在岛内某小区附近。民警立即组织人员赶赴现场，当日上午8点不到，距发现线索不到1小时，两人应声落网。

2022年，新店派出所积极应对实战需要，探索“两队一室”警务机制改革。“将原有的派出所执法办案中心再升级，打造值班室、法制室、研判室功能融于一体的智慧警务中枢。”派出所所长丁长瑞介绍说。这一围绕“派出所主防”职能定位方向的改革，通过指挥调度、合成研判、执法监督、综合管理等功能有机融合于一室，将案件办理队与社区警务队工作有机融合，实现以防助打，以打促防的治安管控格局。2022年，在“两队一室”机制有力牵引下，新店派出所抓获网上在逃人员61人，其中有50人以上为接到线索24小时内即成功抓获，历年网上在逃人员追逃数亦名列翔安公安分局前列。

“警网融合”赋能治安布局
智慧街面警务站延伸服务

2022年，新店派出所主动融入网格治理体系，将警务网格与社区网格深度融合，社区民警下沉至社区网格，优化提升网格员对实有人口的采集与管控质效，汇集资源力量强化基础信息采集、矛盾排查化解、流动人口管理服务等工作，进而实现治安布局的进一步优化，社会治理水平的持续提升。

2022年7月底，洪前社区民警蒋振熠接到来自社区群的一条信息称，有人疑似在新店辖区从事违法犯罪活动。接到信息后，社区民警在所综合指挥室指导下，与新店派出所办案队对接。当日下午，新店派出所民警姚耀鸣带领辅警敲开新街一家酒店房间房门时，房内众人一脸紧张：“刚开始作案，怎么就被发现了？”据了解，当日张某等4人意图组织“洗钱”时曾尝试拉别人入伙，对方因此前长期接收社区民警各种反诈宣传而心生疑惑，遂立即与社区民警取得了联系。因警方反应迅速，该团伙才开始作案即被抓获。

作为新店派出所“警网融合”的组成部分，2022年新店文教园警务站在全市治安防控体系提升背景下，完成了智慧街面警务站建设。传统警务站职能与智慧警务紧密结合，实现了将管理服务延伸至群众身边。

新店派出所

警网融合
优化治安布局

积极应对实战需求，积极探索“两队一室”综合警务机制改革；下沉警力，深度构建“警网融合”新格局；推陈出新，全区创新推出“警校联调”室……2022年，新店派出所所在上级公安机关坚强领导下，在新店街道党工委大力支持下，立足创新，高位统筹，全警动员，在打击违法犯罪、整治社会治安、强化为民服务、深化矛盾纠纷化解等方面下功夫、抓实效，综合治理能力持续提升，社会治安环境持续净化，2022年上半年新店街道群众安全感率达100%。

本组文/本报记者 房舒
通讯员 江龙 郭标
本组图/郑小滨



“警网融合”社区民警开展巡逻。



“警校联调”队伍进校园及时化解矛盾。

警民联调进校园
风险隐患就地调处

2022年，新店派出所在新店街道大力支持下，立足辖区特点，继续升级、优化警民联调模式，推动“联调”机制进入辖区高校校园。“新店派出所辖区内有5所高校，所呈现的矛盾特点较一致。”社区民警徐德霖介绍说，派出所将警民联调机制引入校园治理中，在华天涉外学院设立了“警校联调”室，由社区民警、专职人民调解员、分管学生工作的校长助理以及学校保卫处长等人员组成，专职对口校园内外纠纷调解工作。

2022年2月，一名高校学生在与同学打闹中不慎受伤。事件发生后，学生家长从外省赶来。社区民警了解情况后，立即带领“警校联调”队伍上门，在接连一周的努力工作和专业人员的介入调解之下，学生双方与学校达成协议，受伤的学生也得到了及时救治，一触即发的矛盾得到及时解决。

2022年，新店派出所聚焦辖区治安难点、热点、风险点，持续深化矛盾纠纷排查化解，由社区民警全面收集掌握各类信息，认真开展研判与风险评估，切实将风险隐患处置在初始阶段。围绕警情涉案当事人，精确划定关注主体，加强联动化解力度，就地调处化解矛盾纠纷，依托调解室成功调解案件340余起，涉案金额达300余万元。其中，涉校涉生调处各类矛盾纠纷60余起，金额70余万元。

警民故事

竭尽所能为群众

新店派出所办案队民警朱逸晨：2022年，让我感触最深的是一起店面被盗案件。当时有利线索很少，店主都觉得希望渺茫，甚至说“找不到就算了”。但我们没有放弃，成功抓到了嫌疑人。当我们带着嫌疑人返回现场进行指认时，附近店主都走出店面鼓掌并不约而同地喊出“好”。那一瞬间，我连续加班所带来的辛苦和疲劳瞬间消散。“人民警察为人民”这句话，再次得到深刻诠释。

2023年，我将继续前进，拿出勇气直面困难，奋战在公安前线，竭尽所能解决群众困难，传递自己的诚意与决心，让群众感觉到温暖和公正。

真心感谢好警察

受助群众洪先生：2022年12月31日凌晨，突然接到新店派出所民警电话，说儿子要轻生，我一下就床上坐了起来。感觉天都要塌下来了，当得知他被林志敬警官及时救了下来，我们心里的一块石头才落了地。

真的是感谢我们的好警察。没有他，我们一家人都不知道该怎么面对。在人民警察节来临之际，我们祝天下的警察身体健康、平安快乐、工作顺利！